

向着更加壮阔的航程

——致敬改革开放40周年

新华社评论员

一切的意义,只有离得足够远,才能看得真切;正如同所有的绚烂,只有走得足够近,才能感受震撼。

站在2018年的岁尾回望40年的来路,仿佛历史赋予了我们一把神奇的长镜——

1978年12月18日。北京。具有伟大转折意义的党的十一届三中全会,拉开了中国改革开放的时代大幕。

新的曙光,跃出了东方的地平线。皑皑冰原积雪,融化成一脉清流,从此开始了万里长江波澜壮阔的征程……

(一)

“太快了!”

2018年11月,上海,首届中国国际进口博览会上,习近平主席邀请外国领导人登上复兴号高铁的模拟驾驶台。当时速达到了350公里,俄罗斯总理梅德韦杰夫不由得连声赞叹。

40年前,也曾有类似的一幕——“就感觉到快,有催人跑的意思……”1978年10月,正在日本访问的邓小平,这样生动地形容乘坐新干线的感受。

同样一个“快”字,不同的时空,不同的意味。

在中国共产党的带领下,中国人民历经“站起来”的上下求索、“富起来”的左右突围,开启“强起来”的时代新篇,虽充满艰难曲折,更令人刮目相看。

“快”,也许是对过去40年发展变化最直观的概括——

1978年,中国人均国民总收入只有200美元。无数家庭,最大的烦恼,是能不能解决温饱;整个国家,最大的忧虑,是会不会被“开除球籍”。

40年后,中国已是全球第二大经济体、第一大工业国、第一大货物贸易国、第一大外汇储备国,农村贫困人口减少了7.4亿,居民人均可支配收入增长超过22倍,由低收入国家跨入中等偏上收入国家行列。

从近代以来沦落“下降通道”,到经济社会发展实现“惊人一跃”;

从与发达国家触目惊心的“巨大差距”,到让西方任何一派学者都无法否认的“发展奇迹”;

从隐藏在每个人心头的“生存焦虑”,到浮现在无数人脸上的“幸福指数”……

通过历史深处的一个个闪光记忆,也许更能体味这部时代变奏曲的力量和深度——

难以忘怀惊雷般的“发展才是硬道理”;

难以忘怀让人热血沸腾的“团结起来,振兴中华”;

难以忘怀豪气干云的“冲出亚洲,走向世界”;

难以忘怀激荡寰宇的“同一个世界,同一个梦想”……

恩格斯曾经说,社会主义社会是“经常变化和改革的社会”。

大河奔流开新路,层峦叠嶂争高峰。40年的深刻变革,重塑了中国人民的面貌,重塑了中华民族的面貌,重塑了社会主义中国的面貌,重塑了中国共产党人的面貌,让科学社会主义在二十一世纪的中国焕发出强大生机活力,让发展中国家走向现代化有了更多的路径选择。

正如习近平总书记指出的:“改革开放是决定当代中国命运的关键抉择,是党和人民事业大踏步赶上时

代的重要法宝。”

(二)

1980年,四川广汉向阳镇,在全国率先摘下“人民公社”的牌子。

“大锅饭”的桎梏一打破,农业生产立刻有了惊人变化。当时只有10岁的钟敏至今记忆犹新:一年后,她生来第一次吃上了油炸馍馍。

38年后的今天,向阳镇不远处的三水镇友谊村,一场打破制度“藩篱”的改革正在进行——

全村集体资产量化为股份,村民变身“股民”。盘活集体资源后,昔日的烂河滩摇身一变,成为四邻八乡的“最美渔村”。

小岗村“大包干”带头人严宏昌,难以忘记分田到户后那热腾腾的一幕——

“村民一窝蜂冲向牛棚掏粪做肥料,把墙都挤破了!”

第一位“农民工全国人大代表”胡小燕,难以忘记24岁时挤上的那列“命运”号绿皮火车——

从每天累弯了腰为吃饱肚子发愁,到只身“闯”广东、成为一名“打工妹”,再到走进国家的最高议政殿堂:“改革开放改变了我的命运!”

改革开放,正是让中国的命运,牢牢掌握在了人民自己的手中。

40年间,一处处边陲小镇、荒滩渔村,崛起为高楼林立、人流如织的繁华都市;一个个普通人凭着双手打拼,创造了“几乎不可能”的创业传奇……一串串“超乎想象”的奇迹横空出世,辉耀星空,全民族的想象力和创造潜能得到极大激发。

40年间,亿万人民从精神上由被动转为主动。在社会飞速发展中积淀的定力和勇气,在市场经济大潮洗礼下练就的眼界与胆识,在对外开放的博大视野里养成的胸怀与气度……自信,越来越成为当今中国人共有的精神气质。

(三)

英国纪录片导演柯文思曾感慨:走遍世界,才能读懂中国崛起。

1979年春,一场由法国服装设计师皮尔·卡丹组织的模特时装秀,在北京民族文化宫上演,在当时满大街的“蓝绿灰”服饰中,投射下一抹艳丽的色彩。

39年后的今天,已有超过11000列中欧班列开往欧洲15个国家44个城市,五颜六色、各式各样的中国商品,源源不断“飞”入各国寻常百姓家。

国门打开了,活力迸发了!

曾参与入世谈判的龙永图,这样对比中国加入世贸组织前后的变化:过去只有一二百家能做进出口的企业,一下变成几十万、几十万家在做!中国入世后十年,每年进出口量以百分之二十、三十的速度增长,“这是历史上从来没有的!”

40年来,中国货物进出口总额增长198倍,服务贸易进出口总额增长超过147倍,对外投资实现从零到千亿美元的飞跃,中国已成为130多个国家的主要贸易伙伴。

进入新时代,中国开放的大门越开越大。作为世界第二大经济体,中国张开更大怀抱,欢迎各国搭乘中国发展的“快车”“便车”,用实际行动支持经济全球化,捍卫多边贸易体制,推动建设开放型世界经济。

大幅降低关税总水平,进一步放宽市场准入,稳步扩大金融业开放,持续推进服务业开放,举办世界上第

一个以进口为主题的国家级展会,“一带一路”成为广受欢迎的全球公共产品……仅仅2018年这一年,世界就收获了一个又一个中国开放的“重大利好”。

正是有感于中国如江河奔腾的发展大势,著名经济学家罗纳德·科斯预言:

一个开放、宽容、自信和创新的中国,将会在不久的将来给世界带来更大的惊奇。

(四)

“近百年的中华民族根本只有一个问题,那就是:中国人能近代化吗?能赶上西洋人吗?……”

1938年,民族危亡之时,历史学家蒋廷黻苦苦思索中华民族的命运与未来。

80年后,“蒋廷黻之问”已经有了答案。

这是40年改革开放历程中,气势恢弘的壮丽史诗——

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央接过历史的接力棒,以巨大的政治勇气、坚定的意志品质、强烈的责任担当,引领中国特色社会主义进入新时代;改革全面发力、多点突破、纵深推进,开放全面扩大、多层布局,深入展开……

这是中华民族奋斗征途上,激动人心的光明前景——

2020年,全面建成小康社会;

2035年,基本实现社会主义现代化;

本世纪中叶,建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国……

时间是真理的挚友。

自鸦片战争以来,中华民族170多年的艰辛求索,昭示着这样一个颠扑不破的真理——

实现中华民族伟大复兴,必须坚定不移走中国特色社会主义道路,坚定不移走改革开放这条正确之路、强国之路、富民之路。

顺历史大势,走人间正道。

处于“两个一百年”奋斗目标的历史交汇期,中华民族迈向现代化的“关键一跃”就在眼前。

(五)

从“杀出一条血路”到“闯出一条新路”,新时代改革开放的实践课题在转换。低垂的果子已经摘完。今天的改革,面对的是“发展起来以后的问题”,面临的是从“有没有”转向“好不好”的发展跃升,必须在深水区、“无人区”中闯出新天地;

从“皆大欢喜”到“众口难调”,新时代改革开放的利益格局在调整。“好吃的肉都吃掉了,剩下的都是难啃的硬骨头”。今天的改革,动“奶酪”的硬仗多了,取舍“两难”的矛盾多了,必须统筹兼顾、精准施策,蹄疾步稳向前进;

从“远远落后于时代”到“日益走近世界舞台中央”,新时代改革开放的全球坐标在变化。中国与世界深度融合,世界从未如此聚焦中国。今天的改革,必须在百年未有的国际大变局中,经受各种风浪的洗礼。

站在新的历史起点上,诸多现实难题、各种风险挑战,考验着我们将改革开放进行到底的决心和智慧。

沿着40年不懈奋斗开辟的航向,奋力把改革开放事业推向前进——这不是选答题,而是新时代中国的必答题。

(六)

1992年春,邓小平发表影响深远的南方谈话,强调“基本路线要管一百年,动摇不得。”

2018年10月,习近平总书记来到广东考察。面对错综复杂的国内外形势,他强调:“我们要抓住机遇、迎接挑战,关键在于高举新时代改革开放旗帜。”

既不走封闭僵化的老路,也不走改旗易帜的邪路。

国外观察者慨叹,环顾世界,没有一个国家能够像当今中国这样,以一种持续接力的方式推进改革进程。

大道之行,一以贯之。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,不断把新时代改革开放推向前进,这是13亿多中国人民的共同心声。

(七)

新时代改革开放的旗帜上,“人民”两个大字格外醒目。

从“人民群众是历史的创造者”,到“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标”,以人民为中心的发展思想,指明改革发展的力量源泉和根本目的,成为新时代改革开放的逻辑起点和强劲引擎。

改革者的赤子之心,永远为人民而跳动。

党的十九大深刻指出,进入新时代,人民美好生活需要日益广泛,不仅对物质文化生活提出了更高要求,而且在民主、法治、公平、正义、安全、环境等方面的要求日益增长。

我国社会主要矛盾已经发生转化!新时代的改革开放必须建基于这个重大判断,更好地回应人民的期盼——

“让蓝天白云更多一些”“让孩子有更好的教育”“在每一个案件中都能感受正义的力量”“企业最害怕折腾,最期望公平”……

何以解忧?唯有改革;何以圆梦?唯有改革!

不断增强人民获得感、幸福感、安全感,不断促进社会公平正义,不断促进人的全面发展、全体人民共同富裕——

改革是人民的事业。紧紧依靠人民,一切为了人民,新时代的改革开放必将无坚而不摧、无往而不胜!

(八)

室外寒风凛冽,室内暖意融融。

2018年11月的第一天,对占中国企业总数超过90%的民营企业来说,又是一个“必须载入史册”的重要时刻。

“我国民营经济只能壮大、不能弱化,不仅不能‘离场’,而且要走向更加广阔的舞台。”

针对“民营经济离场论”“新公私合营论”等错误论调一度甚嚣尘上,习近平总书记一锤定音,让数千万民营企业家吃下“定心丸”。入之愈深,其进愈难。新时代的改革开放,少了沟沟坎坎,少不了风风雨雨。迎难而上,需要更多共识的凝聚,需要更加坚定的改革自觉。

云南、贵州、四川共同设立赤水河流域横向生态保护补偿基金,江西、湖南、湖北合力抓好湖泊湿地管理保护,上海、江苏、浙江、安徽在交通、能源、环保、信息化、公共服务等领域开展合作……

从“腾笼换鸟”到“绿色蝶变”,面对曾经伤痕累累的长江,从上游、中游到下游,跨省市协同发展的实践在探索中前行。这一切,正是源于“共抓大保护、不搞大开发”共识的深入人心和行动自觉。

无先例可循,无经验可鉴。新时代的改革开放,面对的更多是新课题,不少改革已突入“无人区”,只有敢于走前人没有走过的路,才能收获别样的风景。

发展无止境,改革无止境。

深圳莲花山公园里,有一座名为“自我完善”的雕塑:大力士用力挥舞着锤头、凿子,不停地开山劈石、雕刻自身。

这是对“改革开放是一场深刻革命”的最好诠释,是新时代中国将改革进行到底的无声誓言。

(九)

“历史的道路,不全是坦平的,有时走到艰难险阻的境界。这是全靠雄健的精神才能冲过去的。”

人间正道是沧桑。推进新时代的改革开放,重温李大钊的这句名言,让人有了更多感悟。

“雄健的精神”,是开拓创新的闯劲。

摺在小岗村包产到户“生死契约”上的10多个红手印,深圳蛇口开山填海的隆隆炮声,早已为改革开放注入了敢闯敢试的血性。只有坚持“大胆试、大胆闯、自主改”,方能突破陈旧的禁区,跨越问题的雷区,走出“小富即安”的舒适区,开辟全面深化改革的新境界。

“雄健的精神”,是真真抓实干的拼劲。

从当年“三天建一层楼”的“深圳速度”,到今天破旧立新的自贸区探索,都是“一个汗珠摔八瓣”拼出来的。不做光说不练的“假把式”,争当脚踏实地的“实干家”,“撸起袖子加油干”就是成就改革事业的“硬道理”。

“雄健的精神”,是滴水穿石的韧劲。

无论是打赢“三大攻坚战”,还是深化经济、政治、文化、社会、生态、党建等各领域改革,都不可能毕其功于一役,必须锲而不舍、久久为功。看清楚时和势,保持定力和耐心,不为任何风险所惧,不为任何干扰所惑,方能坚如磐石、行稳致远。

“雄健的精神”,是勇于担当的干劲。

形势任务在变,铁肩担当不改。以不怕丢“乌纱帽”的无私无畏、“功成不必在我”的宽广胸襟、“功成必定有我”的使命自觉,练就干事的真本领,拿出担当的硬举措,才能接好改革的接力棒,创造出无愧于前人的新光荣!

(十)

改革事业常青,祖国永远青春。

从1978到2018,40年滚滚向前的改革春潮,展现了一代代青年追梦圆梦的奋斗英姿;

从2018放眼未来,新时代改革开放的伟大事业,呼唤包括年青一代在内的全体人民有更大作为。

历史的运动,总是在一代代的实践中,不断开辟新的境界。

水茫茫,苇苍苍,海天一线,鸥鹭翔集……

崇明岛,长江入海口的一片沙洲。奔腾不息的万里长江,在这里汇入无限的大海。

一如40年中国改革开放大潮,闯峡口、扬激流、育沃野,浩浩汤汤,义无反顾,奔向更加壮阔的航程。

前方,是大海;前方,是喷薄的旭日;前方,是照亮寰宇的万道霞光……